
 
 

Βασικοί ορισµοί και  έννοιες της Απογραφής Γεωργίας – Κτηνοτροφίας 1999/2000 
 
 
Κάτοχος γεωργικής – κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης 
 
 Είναι το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο στο όνοµα του οποίου λειτουργεί η εκµετάλλευση, έχει δηλαδή τη νοµική και 
οικονοµική ευθύνη της εκµετάλλευσης. ∆ιευκρινίζεται ότι η έννοια του «κατόχου της εκµετάλλευσης» δεν πρέπει να 
συγχέεται µε αυτή του ιδιοκτήτη της γης ή των ζώων της εκµετάλλευσης. 
 Φυσικό πρόσωπο, για τις ανάγκες της Απογραφής, θεωρείται ένα άτοµο ή µία οµάδα ατόµων (σύζυγοι, αδέλφια, 
συγκληρονόµοι κλπ.) . 
 Νοµικό πρόσωπο µπορεί να είναι το ∆ηµόσιο ή µία εταιρεία. Στα νοµικά πρόσωπα περιλαµβάνονται : το Κράτος, οι 
οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης, η εκκλησία, τα µοναστήρια και άλλοι παρόµοιοι οργανισµοί µε δηµόσιο ή ηµιδηµόσιο 
χαρακτήρα, όλες οι εµπορικές επιχειρήσεις: οµόρρυθµες , ετερόρρυθµες, εταιρείες περιορισµένης ευθύνης (ΕΠΕ)- όπου 
περιλαµβάνονται και οι σχετικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις-, οι ανώνυµες εταιρείες (Α.Ε), τα ιδρύµατα (φορείς που 
διαχειρίζονται κεφάλαια που έχουν παραχωρηθεί για ορισµένες σκοπούς, οι οποίοι είναι κοινωνικοί ή φιλανθρωπικοί) κλπ. 
 
Γεωγραφική θέση της εκµετάλλευσης 
  
 Η εκµετάλλευση θεωρείται ότι βρίσκεται στην περιοχή της Απογραφής και, συγκεκριµένα, στο ∆ήµο ή την Κοινότητα, 
όπου είναι η µόνιµη κατοικία του κατόχου της (ατοµική εκµετάλλευση) ή η έδρα της εκµετάλλευσης, αν αυτή ανήκει σε 
Νοµικό πρόσωπο (εταιρεία, συνεταιρισµός κλπ.). Συνεπώς, όλα τα στοιχεία σχετικά µε αυτήν κατανέµονται στον 
αντίστοιχο ∆ήµο ή Κοινότητα.  
 
Γεωργική – κτηνοτροφική εκµετάλλευση 
 
 Γεωργική ή κτηνοτροφική εκµετάλλευση είναι µία ενιαία µονάδα, τόσο από τεχνική όσο και από οικονοµική άποψη, 
που έχει ενιαία διαχείριση και παράγει γεωργικά ή κτηνοτροφικά προϊόντα. 
 
 Στην Απογραφή Γεωργίας – Κτηνοτροφίας περιλήφθηκε κάθε εκµετάλλευση, της οποίας ο κάτοχος (φυσικό ή νοµικό 
πρόσωπο) εκµεταλλευόταν : ένα (1) στρέµµα χρησιµοποιούµενης γης ή µισό (1/2) στρέµµα θερµοκηπίου, τουλάχιστον, 
ανεξάρτητα από τους τίτλους ιδιοκτησίας και τον τόπο όπου βρίσκεται η καλλιέργεια, ή ιδιόκτητα ζώα και, συγκεκριµένα, 
µία (1) ή περισσότερες αγελάδες, ή δύο (2) και περισσότερα άλλα «µεγάλα ζώα», κάθε είδους και ηλικίας συνολικά (π.χ. 
βόδια, βουβάλια, όνους, γίννους, ηµίονους), ή πέντε (5) και περισσότερα «µικρά ζώα» (πρόβατα, κατσίκες, χοίρους), κάθε 
ηλικίας και γένους, συνολικά, ή πενήντα (50) και περισσότερα πουλερικά ή είκοσι (20) και περισσότερες κυψέλες 
µελισσών «εγχώριες» ή «ευρωπαϊκές». 
 Επίσης, περιλήφθηκε και κάθε µικτή γεωργοκτηνοτροφική εκµετάλλευση. 
 
Γεωργική   εκµετάλλευση 
 
     Ως γεωργική  εκµετάλλευση θεωρείται η   εκµετάλλευση, που έχει µόνο χρησιµοποιούµενη γεωργική έκταση, χωρίς να 
εκτρέφει ζώα ή τα ζώα που εκτρέφει, δεν πληρούν καµία από τις προϋποθέσεις της αµιγούς κτηνοτροφικής  εκµετάλλευσης 
και η έκτασή της αυτή είναι τουλάχιστον ένα (1) στρέµµα ή, αν πρόκειται για θερµοκήπια, η χρησιµοποιούµενη γεωργική 
έκταση   είναι τουλάχιστον µισό  (0,5) στρέµµα.  
 
 
 
 
 
 
Αµιγής κτηνοτροφική εκµετάλλευση 
 
     Ως αµιγής κτηνοτροφική   εκµετάλλευση θεωρείται η   εκµετάλλευση, η οποία εκµεταλλεύεται ζώα χωρίς να καλλιεργεί 
γεωργική γη ή, αν καλλιεργεί, η χρησιµοποιούµενη γεωργική έκταση είναι µικρότερη του ενός (1) στρέµµατος ή, αν 
πρόκειται για θερµοκήπια, η χρησιµοποιούµενη γεωργική έκταση   είναι µικρότερη του µισού  (0,5) στρέµµατος. Ο 
αριθµός των ζώων πρέπει να πληροί τις παρακάτω προϋποθέσεις: 
Α. µία (1) ή περισσότερες αγελάδες,  
Β.  δύο (2) και περισσότερα άλλα «µεγάλα ζώα», κάθε είδους και ηλικίας,συνολικά (π.χ. βόδια, βουβάλια, όνους, γίννους,  
ηµίονους),  



Γ.  πέντε (5) και περισσότερα «µικρά ζώα» (πρόβατα, κατσίκες, χοίρους), κάθε ηλικίας και γένους, συνολικά,  
∆. πενήντα (50) και περισσότερα πουλερικά  
Ε. είκοσι (20) και περισσότερες κυψέλες µελισσών «εγχώριες» ή «ευρωπαϊκές». 
     Στην κατηγορία αυτή υπάγονται και οι εκµεταλλεύσεις που πληρούν µία, τουλάχιστον, από τις παραπάνω προϋποθέσεις 
Α, Β, Γ, ∆ ,Ε  και διαθέτουν µόνο βοσκοτόπια (µόνιµα λιβάδια και άγονα βοσκοτόπια) για ιδία χρήση, δηλαδή  οι 
εκµεταλλεύσεις των οποίων η χρησιµοποιούµενη  γεωργική έκταση  είναι ίση µε τα βοσκοτόπια. 
 
Μικτή εκµετάλλευση 
 
     Μία εκµετάλλευση χαρακτηρίζεται ως µικτή, εάν ανταποκρίνεται σε µία, τουλάχιστον, από τις προϋποθέσεις 
χαρακτηρισµού και των δύο ανωτέρω κατηγοριών. 
 
Χρησιµοποιούµενη γεωργική γη 
 
 Είναι το σύνολο της έκτασης των αροτραίων καλλιεργειών, των µόνιµων καλλιεργειών, των µόνιµων λιβαδιών και  
βοσκοτόπων, περιλαµβανοµένων των χρησιµοποιούµενων άγονων βοσκοτόπων, των αγραναπαύσεων µέχρι 5 ετών και των 
οικογενειακών λαχανόκηπων. 
 
Αροτραίες καλλιέργειες 
 
 Στις αροτραίες καλλιέργειες περιλαµβάνονται οι εκτάσεις που καλύπτονται από καλλιέργειες που υπόκεινται στο 
σύστηµα της εναλλαγής των καλλιεργειών (αµειψισπορά). Επίσης, περιλαµβάνονται και πολυετείς καλλιέργειες που 
αντιµετωπίζονται ως κηπευτικά ή καλλωπιστικά φυτά (σπαράγγια, φράουλες, τριαντάφυλλα, διακοσµητικοί θάµνοι που 
καλλιεργούνται για λουλούδια ή τα φύλλα τους κλπ.). 
 
Οικογενειακοί λαχανόκηποι 
 
 Πρόκειται για µικρές εκτάσεις γης, που βρίσκονται, συνήθως, κοντά στο σπίτι του κατόχου της εκµετάλλευσης,  
χωριστά από την υπόλοιπη εκµετάλλευση, και η παραγωγή τους προορίζεται για κατανάλωση, και όχι για πώληση, από τα 
άτοµα που ζουν στην εκµετάλλευση. 
 
Πολυετείς (µόνιµες) καλλιέργειες (δενδρώδεις καλλιέργειες και αµπέλια) 
 
 Είναι εκτάσεις µε  καλλιέργειες, που δεν ανήκουν στον κύκλο της αµειψισποράς, καταλαµβάνουν το έδαφος για µεγάλη 
χρονική περίοδο και παράγουν προϊόντα για πολλά έτη, δηλαδή, εκτάσεις που καταλαµβάνουν, κατά οµάδες, τα διάφορα 
είδη συγγενών δένδρων, τα οποία βρίσκονται φυτεµένα σε κανονικούς δενδρώνες ή διάσπαρτα. 
Περιλαµβάνονται και οι καλλιεργούµενοι θάµνοι νωπών φρούτων, καθώς και τα φυτώρια που διατίθενται στο εµπόριο. 
 
 
Μόνιµα λιβάδια και βοσκότοποι 
 
 Εκτάσεις, οι οποίες δεν περιλαµβάνονται στον κύκλο της αµειψισποράς και χρησιµοποιούνται για τη µόνιµη παραγωγή, 
περισσότερο από πέντε (5) χρόνια, χλωρών κτηνοτροφικών φυτών, είτε σπαρµένων είτε αυτοφυών, ασχέτως αν 
χρησιµοποιούνται για βοσκή ή συγκοµιδή (για χορτονοµή ή ενσίρωση). Οι εκτάσεις αυτές µπορεί να λιπαίνονται και να 
δέχονται κάποιες καλλιεργητικές φροντίδες. 
 Περιλαµβάνονται και οι άγονοι βοσκότοποι, οι οποίοι είναι συνήθως ζώνες εδαφών περιορισµένης γονιµότητας. 
 Τα στοιχεία της Απογραφής αναφέρονται στα µόνιµα λιβάδια και βοσκοτόπια, ιδιόκτητα ή νοικιασµένα κλπ. που 
χρησιµοποίησε η εκµετάλλευση για τις ανάγκες των ζώων της κατά την περίοδο αναφοράς. 
 
Κτηνοτροφία (ιδιόκτητα ζώα,  την 1η Νοεµβρίου 1999) 
 
 Περιλαµβάνεται ο αριθµός των ιδιόκτητων ζώων του κατόχου της εκµετάλλευσης και των µελών του νοικοκυριού του, 
που υπήρχαν την 1η Νοεµβρίου 1999 ,ανεξάρτητα από την ηµέρα που ο Απογραφέας θα συµπληρώσει το ερωτηµατολόγιο, 
καθώς και ο συνολικός αριθµός των ζώων αυτών κατά κατηγορία (βοοειδή, προβατοειδή, αιγοειδή, χοίροι, πουλερικά και 
κυψέλες µελισσών). 
 
Εργατικό δυναµικό της εκµετάλλευσης 
 
 Με την έννοια εργατικό δυναµικό νοείται το σύνολο των ατόµων, τα οποία στη διάρκεια µιας καλλιεργητικής περιόδου 
ασχολήθηκαν µε οποιοδήποτε τρόπο στις εργασίες (διεύθυνση – τεχνική, χειρονακτική εργασία) της γεωργικής 
εκµετάλλευσης, που απαιτούνται τόσο για κάθε κλάδο παραγωγής όσο και για γενικές ανάγκες της ή και τη µεταχείριση 
της παραγωγής από πλευράς εµπορίας. 



 
     α) Κάτοχοι και µέλη του νοικοκυριού  του κατόχου της εκµετάλλευσης 
 
  Αφορά τα µέλη του νοικοκυριού, ηλικίας 10 ετών και άνω, που γεννήθηκαν, δηλαδή, το 1988 ή πριν, και 
απασχολήθηκαν στην εκµετάλλευση κατά το τελευταίο 12µηνο πριν την ηµεροµηνία αναφοράς  της Απογραφής, 
ανεξάρτητα αν η δραστηριότητά τους αυτή ήταν κύρια ή δευτερεύουσα, καθώς και τον αριθµό των ηµεροµισθίων  που 
πραγµατοποίησαν στην εκµετάλλευση. 
 
 β) Μόνιµοι εργάτες στην εκµετάλλευση 
 
  Αφορά το µόνιµο έµµισθο προσωπικό, που απασχολήθηκε στις εργασίες της εκµετάλλευσης και που έχει 
συµπληρώσει το 15ο έτος της ηλικίας του, καθώς και τον αριθµό των ηµεροµισθίων που πραγµατοποίησε. 
 
 γ) Εποχικοί εργάτες στην εκµετάλλευση 
 
  Αφορά τους εργάτες, ηλικίας 15 ετών και άνω, που απασχόλησε η εκµετάλλευση κατά το τελευταίο 12µηνο 
αναφοράς της Απογραφής, κατά διαστήµατα, ανάλογα µε τις ανάγκες της, και τον αριθµό ηµεροµισθίων που 
πραγµατοποίησαν. 
 
 δ) Λοιποί εργάτες 
 
  Αφορά το συνολικό αριθµό ηµεροµίσθιων εργατών, που δεν απασχολήθηκαν άµεσα (δεν πληρώθηκαν) από τον 
κάτοχο της εκµετάλλευσης, αλλά έχουν προσληφθεί από τρίτους επιχειρηµατίες, όπως είναι οι µισθωτοί µιας γεωργικής 
επιχείρησης που αναλαµβάνει κατ’ αποκοπή εργασία (π.χ. οι εργαζόµενοι στις θεριζοαλωνιστικές µηχανές, στη συγκοµιδή 
επιτραπέζιων σταφυλιών ή ελαιών κλπ.). 
 
 ε) Απασχόληση στην εκµετάλλευση του κατόχου χωρίς αµοιβή 
 
  Αφορά ηµεροµίσθια αλληλοβοήθειας, που πραγµατοποιήθηκαν στην εκµετάλλευση του κατόχου χωρίς αµοιβή, 
ανεξάρτητα από τον αριθµό των ατόµων που τα πραγµατοποίησαν. 
 
Ζωικές µονάδες 
 
  Η ζωική µονάδα είναι µια κοινή µονάδα αναφοράς (µονάδα ενήλικου βοοειδούς) διαφόρων κατηγοριών ζώων σε 
σχέση µε τις διατροφικές τους απαιτήσεις. 
  Μία µονάδα ενήλικου βοοειδούς αντιπροσωπεύει την ποσότητα διατροφικής ενέργειας που απαιτείται από το εν 
λόγω ζώο για τη συντήρησή του και την κάλυψη των απαιτήσεων παραγωγής. 
  Η ποσότητα διατροφικής ενέργειας που απαιτείται για τη συντήρηση και κάλυψη των απαιτήσεων παραγωγής 
(αναπαραγωγή, ανάπτυξη κλπ) οποιουδήποτε ζώου συσχετίζεται µε την τιµή αυτή. 
  Η µονάδα αυτή χρησιµοποιείται, εκτός των άλλων, και για την οµαδοποίηση των διαφόρων ειδών ζώων. Οι 
συντελεστές, οι οποίοι χρησιµοποιήθηκαν για τη µετατροπή του ζωικού πληθυσµού σε ζωικές µονάδες, είναι οι ακόλουθοι: 
 

Ιπποειδή  0,8 
Βοοειδή κάτω του ενός έτους 0,4 
   >>     µεταξύ 1 και 2 ετών αρσενικά  0,7 
   >>                   >>                   θηλυκά   0,7 
   >>     2 ετών και άνω αρσενικά     1,0 
   >>                   >>           δαµάλια             0,8 
  >>                   >>           γαλακτοπαραγωγής      1,0 
   >>                   >>            λοιπές αγελάδες         0,8 
Σύνολο βοοειδών         
Πρόβατα     0,1 
Αίγες           0,1 
Χοίροι µε ζων βάρος κάτω των 20 kg (ανά 100 κεφάλια)             2,7 
   >>        αναπαραγωγής 50 kg και άνω       0,5 
Λοιπά χοιρινά        0,3 
Σύνολο χοίρων         
Κοτόπουλα κρεατοπαραγωγής (ανά 100 κεφάλια) (σε χιλ)    0,7 
Όρνιθες αυγοπαραγωγής (ανά 100 κεφάλια) (σε χιλ)   1,4 
Λοιπά πουλερικά (ανά 100 κεφάλια) (σε χιλ)     3,0 
Σύνολο πουλερικών       
Κουνέλια (ανά 100 κεφάλια)    2,0 



 
ΓΕΝΙΚΕΣ  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 
Σύµβολα που χρησιµοποιήθηκαν : 
.   ∆εν είναι δυνατό να υπάρξουν στοιχεία. 
_   Μηδέν ή λιγότερο από το µισό της  µονάδας που χρησιµοποιείται. 


